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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, 

BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; 
TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E 

COOPERAZIONE 
 
 

SESSIONE 9-10-20-21-22-23 GENNAIO 2025 
 
 

9 gennaio 2025 
 
 

Ore: 9.25 
 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) – Sara Conti (Vice 

Presidente) – Marino Albani – Iro Belluzzi – Gian Nicola 
Berti – Luca Boschi – William Casali – Luca Della Balda – 
Luca Gasperoni – Maddalena Muccioli – Nicola Renzi – 
Tommaso Rossini – Emanuele Santi – Sandra Stacchini – 
Gaetano Troina 

Sono altresì presenti:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio – Andrea Belluzzi, Segretario di Stato per gli 
Affari Interni (esce alle ore 10.00 e rientra alle ore 
12.00) – Teodoro Lonfernini, Segretario di Stato per 
l’Istruzione e la Cultura (entra alle ore 10.00 ed esce alle 
ore 11.00) – Federico Pedini Amati, Segretario di Stato 
per il Turismo (entra alle ore 10.15 ed esce alle ore 
11.00) – Alessandro Bevitori, Segretario di Stato per il 
Lavoro (entra alle ore 10.30 ed esce alle ore 11.00) – 
Stefano Canti, Segretario di Stato per la Giustizia (entra 
alle ore 11.00) – Matteo Ciacci, Segretario di Stato per il 
Territorio (entra alle ore 11.00 ed esce alle ore 12.15)– 
Mariella Mularoni, Segretario di Stato per la Sanità (entra 
alle ore 11.30 ed esce alle ore 12.15) 

Consiglieri non membri: Gian Matteo Zeppa – Massimo Andrea Ugolini  
Verbalizzante:      Lucia Marfori 
 
 

Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta  
 
 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 
 
 

2 
 

Seduta Pubblica 
 
 
1. Comunicazioni 
- Il Presidente comunica che, essendoci problematiche tecniche rispetto all’impianto di 

registrazione e votazione, si utilizzerà il metodo di votazione per alzata e seduta 
almeno per la seduta odierna, in attesa che i tecnici ripristinino il sistema di 
votazione elettronica 

- Il Presidente chiede se vi sono osservazioni al verbale della seduta congiunta con la II 
Commissione Consiliare Permanente del 16 dicembre 2024 
Non essendoci osservazioni il verbale si intende approvato 

- Il Presidente informa che è pervenuto il riferimento trimestrale del Veicolo Pubblico di 
Segregazione Fondi Pensione – Trust di Scopo in merito alla situazione economica e 
finanziaria del Veicolo Pubblico di Segregazione Fondi Pensione S.p.A. aggiornato al 
30 settembre 2024 così come previsto dall’articolo 12, comma 3 dell’Allegato A alla 
Legge n.115/2019. Rammenta che tale riferimento è stato già trasmesso ai membri 
della Commissione con e-mail in data 2 gennaio 2025 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi per considerazioni sull’Accordo di 
Associazione con l’Unione Europea e per chiedere informazioni a seguito delle 
dichiarazioni del Primo Ministro di Andorra 
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Sara Conti; il 
Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio  

- Comunicazione del Consigliere Gaetano Troina per segnalare che non funziona il sito 
web del Consiglio Grande e Generale e che nel testo collazionato sono saltati i primi 
due emendamenti di DML che invece sono riportati correttamente nell’indice 

- Comunicazione del Consigliere Sara Conti sulle modalità di esame del progetto di 
legge di cui al comma 2 e per eccepire su quanto deciso dal Governo 
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Maddalena Muccioli – Emanuele 
Santi – il Presidente  

- Comunicazione del Consigliere Sara Conti e contestuale presentazione di un Ordine 
del Giorno a nome del Gruppo Consiliare di Repubblica Futura per impegnare il 
Presidente della III Commissione Consiliare Permanente a convocare un’audizione 
dell’Organismo di Sorveglianza entro il 10 febbraio 2025 
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Emanuele Santi – 
Gaetano Troina – Maddalena Muccioli – Luca Gasperoni – Luca Boschi – Tommaso 
Rossini – Gian Nicola Berti; il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; il 
Presidente anticipa che i Gruppi Consiliari di Maggioranza sono disponibili a valutare 
l’Ordine del Giorno di RF nel corso dei lavori della Commissione e, non appena 
raggiunto l’accordo sul testo, lo porrà in votazione  

- Comunicazione del Consigliere Gian Nicola Berti relativamente alla richiesta del 
Segretario di Stato per gli Affari Interni, preannunciata in Ufficio di Presidenza, di 
esaminare il progetto di legge relativo agli interventi straordinari per l’emergenza casa 
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e il progetto di legge relativo agli aggiornamenti delle disposizioni in materia di edilizia 
sovvenzionata in I lettura nella sessione consiliare di febbraio 
Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Luca Boschi – Emanuele Santi 

 
 
2. Prosecuzione esame in sede referente del progetto di legge “Misure per il 

consolidamento, lo sviluppo economico, il contenimento dei costi e 
disposizioni in materia fiscale” (presentato dalla Segreteria di Stato per le 
Finanze e il Bilancio) 
Il Presidente rammenta che il dibattito preliminare al progetto di legge si è svolto 
nella sessione del 4 dicembre 2024 (vedi Allegato n.1) 
Informa che, in data 23 dicembre 2024 sono stati depositati gli emendamenti dal 
Governo (vedi Allegato n.2), dal Movimento Civico RETE (vedi Allegato n.3), dal 
Gruppo Consiliare Repubblica Futura (vedi Allegato n.4), dal Gruppo Consiliare 
Domani-Motus Liberi (vedi Allegato n.5) e dai Gruppi Consiliari di Maggioranza 
(vedi Allegato n.6) e che l’Ufficio Segreteria Istituzionale ha inviato per mail in data 
30 dicembre 2024 l’indice e il testo collazionato a tutti i membri della III 
Commissione oltre ad aver provveduto al suo inserimento sul sito web del Consiglio 
Grande e Generale 
Per considerazioni preliminari all’esame dell’articolato intervengono i Consiglieri: 
Nicola Renzi – Gaetano Troina – Emanuele Santi – Sara Conti 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 

 
 

Esame articolato 
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
modificativo del titolo del progetto di legge e l’emendamento di DML 
aggiuntivo di una Sezione I (vedi Allegato n.5) 
Sugli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Gian Nicola Berti – Emanuele Santi – Sara Conti 
Replica del Consigliere Gaetano Troina che propone il posticipo della votazione degli 
emendamenti al termine dell’esame dell’articolato 
La Commissione concorda di votare l’emendamento di DML modificativo del 
titolo del progetto di legge e l’emendamento di DML aggiuntivo di una 
Sezione I alla fine dell’esame dell’articolato  

 
 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’articolo 1 
comprensivo dell’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 1 - 
(Deleghe, differimenti e proroghe delle deleghe al Congresso di Stato) (vedi 
Allegati nn.1-2) 
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Sull’emendamento intervengono: il Consigliere Nicola Renzi; il Segretario di Stato per 
il Territorio; i Consiglieri: Gaetano Troina – Emanuele Santi 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio che propone di sopprimere 
il comma 6 ter dell’emendamento modificativo del Governo  
Il Consigliere Gaetano Troina ritira l’emendamento di DML interamente soppressivo 
del comma 8 e ritira l’emendamento di DML modificativo del comma 2. Illustra gli 
emendamenti di DML aggiuntivi del comma 12, del comma 13, del comma 
14, del comma 15 e del comma 16 (vedi Allegato n.5) 
Sugli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Maddalena Muccioli - Emanuele Santi che propone di sopprimere la 
dicitura “previo parere della Direzione Generale della Funzione Pubblica” al comma 3 
dell’emendamento modificativo del Governo – Sara Conti – Nicola Renzi; il Segretario 
di Stato per il Territorio 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che conferma la disponibilità del 
Governo a sopprimere il comma 6 ter dell’emendamento modificativo del Governo 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio che conferma la 
disponibilità a sopprimere la dicitura “previo parere della Direzione Generale della 
Funzione Pubblica” al comma 3 e di sopprimere l’intero comma 6 ter 
dell’emendamento modificativo del Governo  
Intervento del Consigliere Nicola Renzi per chiedere che l’emendamento modificativo 
del Governo comprensivo delle modifiche di cui sopra sia formalmente depositato 
L’emendamento modificativo del Governo contenente le modifiche di cui sopra viene 
pertanto depositato (vedi Allegato n.2) 
Replica del Consigliere Gaetano Troina 

 
 

Il Presidente invita i Consiglieri a prendere posto rammentando che a causa 
di problemi tecnici all’impianto si procederà alla votazione per alzata e 
seduta e che pertanto i voti saranno conteggiati. Ricorda altresì che gli 
emendamenti respinti a maggioranza semplice, ossia con 8 voti contrari 
possono essere ripresentati in sede della II lettura 
 
 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 4, approva 
l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 1 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo del comma 12 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo del comma 13 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo del comma 14 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo del comma 15 
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La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo del comma 16 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 4 approva l’articolo 1 
comprensivo dell’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 1 

 
 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’articolo 2 - 
(Garanzie dell’Eccellentissima Camera sulle risorse dei fondi previdenziali) così come 
presentato (vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
interamente soppressivo dell’articolo 2 (vedi Allegato n.5) 
Sull’articolo e sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Sandra 
Stacchini – Nicola Renzi; il Segretario di Stato per la Giustizia 
Replica del Consigliere Gaetano Troina 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML interamente soppressivo dell’articolo 2 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 4, approva l’articolo 2 
così come presentato 
 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura e illustra l’articolo 3 comprensivo 
dell’emendamento del Governo interamente modificativo dell’articolo 3 - 
(Modifica dell’articolo 22 della Legge 11 febbraio 1983 n.15) (Riforma del sistema 
pensionistico) (vedi Allegati nn.1-2) 

 
Alle ore 12.55 la seduta è tolta 
 
 
Ore: 14.47 
 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) - Sara Conti (Vice 

Presidente entra alle ore 15.07) - Marino Albani – Iro 
Belluzzi – Gian Nicola Berti – Luca Boschi (esce alle ore 
19.20) – William Casali (esce alle ore 19.25) – Luca 
Della Balda – Luca Gasperoni – Maddalena Muccioli – 
Nicola Renzi – Tommaso Rossini – Emanuele Santi – 
Sandra Stacchini – Gaetano Troina 

Sono altresì presenti:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio; Stefano Canti Segretario di Stato per la 
Giustizia (entra alle ore 15.12); Andrea Belluzzi, 
Segretario di Stato per gli Affari Interni (entra alle ore 
16.21) – Matteo Ciacci, Segretario di Stato per il 
Territorio – Alessandro Bevitori, Segretario di Stato per il 
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Lavoro (entra alle ore 18.10) – Teodoro Lonfernini, 
Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura (entra 
alle ore 18.59) 

Consigliere non membro:  Giulia Muratori 
Verbalizzante:      Gian Luca Bernardini 
 
 

Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta.  
 
 
Prosecuzione esame dell’articolato di cui al comma 2 
 
 

Prosecuzione esame dell’articolo 3 comprensivo dell’emendamento del 
Governo interamente modificativo dell’articolo 3 - (Modifica dell’articolo 22 
della Legge 11 febbraio 1983 n.15) (Riforma del sistema pensionistico) 
(vedi Allegati nn.1-2) 
Sull’articolo e sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Emanuele 
Santi – Gaetano Troina – Iro Belluzzi  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Astenuti 3, approva l’articolo 3 
comprensivo dell’emendamento del Governo interamente modificativo 
dell’articolo 3 
 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’emendamento 
del Governo aggiuntivo dell’articolo 3-bis - (Modifica dei trattamenti 
previdenziali in caso di pendenze contributive) (vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Gaetano Troina – 
Nicola Renzi  
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Astenuti 4, approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 3-bis (ora articolo 4) 
 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura e illustra l’emendamento del 
Governo aggiuntivo dell’articolo 3-ter - (Modifica dell’articolo 98-bis della Legge 
n.70/2004 - Servizio Esattoria Unica) e propone di aggiungere in coda al testo, la 
dicitura “da dilazionare” (vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento e sull’integrazione intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – 
Gaetano Troina – Nicola Renzi 
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Replica del Segretario di Stato per la Giustizia che mantiene l’emendamento 
aggiuntivo così come presentato senza l’integrazione 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 4, approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 3-ter (ora articolo 5) 
 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura e illustra l’emendamento del 
Governo aggiuntivo dell’articolo 3-quater - (Sospensione e revoca della licenza 
per mancato versamento oneri previdenziali e sociali) comprensivo della modifica al 
primo comma introducendo la dicitura “nei confronti” al posto della dicitura “da 
parte” (vedi Allegati nn.1-2) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Emanuele Santi – 
Gian Nicola Berti – Iro Belluzzi – Luca Della Balda – Nicola Renzi; il Segretario di 
Stato per le Finanze e il Bilancio; i Consiglieri: Sara Conti – Maddalena Muccioli - 
Luca Boschi; il Segretario di Stato per la Giustizia  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio che propone un nuovo 
emendamento a nome del Governo in sostituzione di quello originariamente 
presentato che viene pertanto ritirato 
Sul nuovo emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gian Nicola Berti 
–Emanuele Santi – Iro Belluzzi – Sara Conti – Gaetano Troina  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio  
Replicano per fatto personale il Consigliere Nicola Renzi e il Segretario di Stato per le 
Finanze e il Bilancio  
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 4, approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 3-quater (ora articolo 
6) 

 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Trasparenza dei versamenti 
contributivi) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio che 
è disponibile a valutare una nuova formulazione; i Consiglieri: Gaetano Troina – 
Nicola Renzi – Sandra Stacchini – Sara Conti – Maddalena Muccioli  
 
Il Presidente, alla luce della disponibilità del Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio a formulare una proposta, sospende la seduta dalle ore 17.17 alle ore 17.35 
 
Replica del Consigliere Emanuele Santi che propone un nuovo emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x in sostituzione di quello 
precedentemente presentato che viene pertanto ritirato 
Sul nuovo emendamento interviene il Consigliere Nicola Renzi 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 15, all’unanimità approva 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
nel nuovo testo depositato (ora articolo 7) 

 
 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Misure cautelative per 
mancati versamenti contributivi) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Gaetano Troina – Nicola Renzi 
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 1, Astenuti 3, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x  

 
 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Modifica dell’articolo 26 
della Legge n.70/2004 – (Servizio Esattoria Unica) – Irreperibilità del contribuente) 
(vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia; i Consiglieri: 
Sara Conti – Gaetano Troina – Nicola Renzi  
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 

 
 

Il Consigliere Sara Conti dà lettura ed illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Comunicazione ai dipendenti dei 
contributi non pagati) (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia; i Consiglieri: 
Nicola Renzi – Gaetano Troina – Emanuele Santi 
Replica del Consigliere Sara Conti 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 

 
 

Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura ed illustra l’emendamento di RF aggiuntivo 
di un articolo indicato come articolo xx - (Modifica dell’articolo 17, comma 1 
della Legge n.71/2014 - Sistema di erogazione degli incentivi per l’occupazione e la 
formazione e tipologie contrattuali a contenuto formativo) – (Giusta causa di 
dimissioni) (vedi Allegato n.4) 
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Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro; i Consiglieri: 
Gaetano Troina – Emanuele Santi – Sara Conti- Tommaso Rossini  
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro  
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’articolo 4 e 
l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 4 - (Fondo di 
accantonamento Gestione Pensioni) (vedi Allegati nn.1-2) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Astenuti 4, approva l’emendamento 
del Governo modificativo dell’articolo 4 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Astenuti 4, approva l’articolo 4 così 
come emendato (ora articolo 8) 
 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’emendamento 
del Governo aggiuntivo dell’articolo 4-bis - (Modifiche alla Legge n.42/1955 - 
Legge che istituisce un sistema obbligatorio di sicurezza sociale) (vedi Allegato 
n.2) 
 

Alle ore 19.24 la seduta è tolta 
 
 
Ore: 21.22 
 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) - Sara Conti (Vice 

Presidente) - Marino Albani – Iro Belluzzi – Gian Nicola 
Berti – Luca Boschi (esce alle ore 22.50) – William Casali 
– Luca Della Balda – Luca Gasperoni – Maddalena 
Muccioli – Nicola Renzi – Tommaso Rossini – Emanuele 
Santi – Sandra Stacchini – Gaetano Troina 

Sono altresì presenti:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio - Stefano Canti, Segretario di Stato per la 
Giustizia (esce alle ore 21.46) – Andrea Belluzzi, 
Segretario di Stato per gli Affari Interni (entra alle ore 
21.53) 

Consiglieri non membri:  Massimo Andrea Ugolini – Giovanni Maria Zonzini (entra 
alle ore 23.40) 

Verbalizzante:      Annalisa Marcucci 
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Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta.  

 
 
Prosecuzione esame dell’articolato di cui al comma 2 

 
 
Prosecuzione esame dell’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 
4-bis - (Modifiche alla Legge n.42/1955 - Legge che istituisce un sistema 
obbligatorio di sicurezza sociale) (vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Nicola Renzi – 
Gaetano Troina  
La Commissione, con Voti Favorevoli 15, all’unanimità approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 4-bis (ora articolo 9) 
 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura e illustra l’articolo 5 e 
l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 5 - (Trattamento dei 
debiti contributivi nelle risoluzioni bancarie) (vedi Allegati nn.1-2) 
Sull’articolo e sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Nicola 
Renzi – Iro Belluzzi 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Astenuti 4, approva 
l’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 5 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Astenuti 4, approva l’articolo 5 così 
come emendato (ora articolo 10) 
 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze dà lettura e illustra l’articolo 6 - (Soddisfazione 
delle passività nei confronti di soggetti autorizzati, in applicazione del Decreto 
Delegato 27 luglio 2020 n.126) così come presentato (vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo intervengono: il Consigliere Emanuele Santi; il Segretario di Stato per le 
Finanze e il Bilancio; il Consigliere Nicola Renzi 
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Astenuti 4, approva l’articolo 6 così 
come presentato (ora articolo 11) 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Rimborso titoli irredimibili) (vedi 
Allegato n.4) 
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Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Emanuele Santi – Gaetano Troina – William Casali – Sara Conti 
Replica del Consigliere Nicola Renzi  
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 
Il Consigliere Sara Conti dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Debito pubblico) evidenziando un refuso 
intervenuto nella numerazione dei commi (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Gaetano Troina – Emanuele Santi – Maddalena Muccioli – Luca Gasperoni 
– Nicola Renzi 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
Replica del Consigliere Sara Conti  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 

 
 

Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di 
RETE/RF/DML aggiuntivo di un articolo - Modifica dell’articolo 3, comma 2 del 
Decreto Delegato n.55/2024 – (Organismo di Sorveglianza ai sensi della Legge 30 
agosto 2021 n.15) - (Funzioni) (vedi Allegato n.7) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Sandra Stacchini – Emanuele Santi – Sara Conti  
Replica del Consigliere Gaetano Troina  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE/RF/DML aggiuntivo di un articolo 
 
 
Ordine del Giorno per impegnare il Presidente della III Commissione 
Consiliare Permanente a convocare un’audizione dell’Organismo di 
Sorveglianza entro il mese di febbraio 2025 
Il Consigliere Sandra Stacchini presenta e dà lettura dell’Ordine del Giorno condiviso 
da tutti i Gruppi Consiliari  
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Maddalena Muccioli – Nicola Renzi 
che dichiara altresì, a nome del Gruppo Consiliare di Repubblica Futura, di ritirare 
l’Ordine del Giorno presentato in comma comunicazioni – Emanuele Santi – Gaetano 
Troina  
La Commissione, con Voti Favorevoli 14, all’unanimità approva l’Ordine del 
Giorno concordato da tutti i Gruppi Consiliari (vedi Allegato n.8)  

 
Alle ore 23.54 la seduta è tolta 
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10 gennaio 2025 

 
Ore: 9.24 
 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) - Sara Conti (Vice 

Presidente) - Marino Albani – Iro Belluzzi – Gian Nicola 
Berti – Luca Boschi (entra alle ore 9.35) – William Casali 
(esce alle ore 12.40) -– Luca Della Balda – Luca 
Gasperoni – Maddalena Muccioli – Nicola Renzi – 
Tommaso Rossini – Emanuele Santi – Sandra Stacchini – 
Gaetano Troina 

Sono altresì presenti:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio – Andrea Belluzzi, Segretario di Stato per gli 
Affari Interni – Alessandro Bevitori, Segretario di Stato 
per il Lavoro (entra alle ore 9.53) – Teodoro Lonfernini, 
Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura (entra 
alle ore 11.35) 

Consiglieri non membri:  Gian Matteo Zeppa (entra alle ore 9.50) – Michele 
Muratori (entra alle ore 11.35 ed esce alle ore 11.50) – 
Luca Lazzari (entra alle ore 11.59) – Massimo Andrea 
Ugolini (entra alle ore 12.18) – Alice Mina  

Verbalizzante:          Erica Zonzini 
 
 

Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta  
 
 
Prosecuzione esame dell’articolato di cui al comma 2 
 
 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura ed illustra l’emendamento di RETE/RF 
aggiuntivo di un articolo - Modifica dell’articolo 5, comma 2 del Decreto Delegato 
n.55/2024 – (Organismo di Sorveglianza ai sensi della Legge 30 agosto 2021 n.15) - 
(Durata del mandato) (vedi Allegato n.9) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – Sandra Stacchini 
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE/RF aggiuntivo di un articolo 
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Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’emendamento 
del Governo aggiuntivo dell’articolo 6-bis - (Modifiche al Decreto Delegato 
n.105/2022 in materia di occupazione, formazione e politiche attive nel mondo del 
Lavoro) (vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento intervengono: il Consigliere Emanuele Santi; il Segretario di Stato 
per il Lavoro; i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – Maddalena Muccioli 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Astenuti 4, approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 6-bis (ora articolo 12) 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura e illustra l’emendamento del 
Governo aggiuntivo dell’articolo 6-ter - (Modifica all’inserimento lavorativo degli 
invalidi e dei portatori di deficit). Presenta un nuovo testo in sostituzione di quello 
precedentemente depositato che viene pertanto ritirato (vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi - Gaetano Troina – Iro 
Belluzzi – Maddalena Muccioli – Luca Della Balda - Emanuele Santi – Sara Conti  
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con Voti Favorevoli 15, approva all’unanimità, 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 6-ter nel nuovo testo 
depositato (ora articolo 13) 
 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura e illustra l’emendamento del 
Governo aggiuntivo dell’articolo 6-quater - (Modifica per l’incentivazione 
dell’occupazione di giovani studenti) (vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – 
Emanuele Santi  
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, con Voti Favorevoli 15, approva all’unanimità 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 6-quater (ora articolo 
14) 
 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura e illustra l’emendamento del 
Governo modificativo dell’articolo 7 - (Abolizione dell’obbligo di conservazione 
dei Registri di Stato Civile depositati presso il Tribunale e della verifica annuale dei 
Registri di Stato Civile da parte del Commissario della Legge) comprensivo di una 
correzione formale (vedi Allegato n.2)  
Sull’emendamento interviene il Consigliere Nicola Renzi 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
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La Commissione, all’unanimità stabilisce che non si procederà con la 
votazione dell’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 7, ma si 
voterà direttamente l’articolo 7 così come emendato 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Astenuti 2, Non Votanti 2, approva 
l’articolo 7 così come emendato e comprensivo della correzione formale (ora 
articolo 15) 
 
 
Il Presidente, in riferimento all’emendamento di DML aggiuntivo di una 
Sezione II, informa che non verrà esaminato ora, ma alla fine dell’articolato  
 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura ed illustra l’emendamento del 
Governo interamente soppressivo dell’articolo 8 - (Abolizione dell’obbligo della 
dichiarazione di mantenimento della cittadinanza) (vedi Allegato n.2)  
Il Consigliere Gaetano Troina illustra l’emendamento di DML modificativo del 
comma 2 (vedi Allegato n.5) 
Sugli emendamenti interviene il Consigliere Emanuele Santi  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
Replica del Consigliere Gaetano Troina che ritira l’emendamento di DML modificativo 
del comma 2  
La Commissione, con Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 1, Astenuti 2, approva 
l’emendamento del Governo interamente soppressivo dell’articolo 8  
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 8-bis - (Revisione delle norme in 
materia di cittadinanza per naturalizzazione) e l’emendamento in subordine di 
DML aggiuntivo di un articolo indicato come 8-bis (Revisione delle norme in 
materia di cittadinanza per naturalizzazione) (vedi Allegato n.5) 
Sugli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Emanuele Santi – Gian Nicola Berti – Iro Belluzzi – 
Tommaso Rossini  
Replica del Consigliere Gaetano Troina che ritira entrambi gli emendamenti  
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 13-septies - (Proroga di termini in 
materia di sanatoria) (vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento interviene il Segretario di Stato per gli Affari Interni 
Replica del Consigliere Gaetano Troina che ritira l’emendamento 
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Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura ed illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifiche all’articolo 2-ter 
della Legge n.114/2000 e s.s.m. – (Legge sulla Cittadinanza) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Nicola Renzi  
Replica del Consigliere Emanuele Santi che ritira l’emendamento 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura ed illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 4 della 
Legge n.114/2000 e s.s.m. – (Legge sulla Cittadinanza) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento interviene il Segretario di Stato per gli Affari Interni 
Replica del Consigliere Emanuele Santi che ritira l’emendamento 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura ed illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 6 della 
Legge n.114/2000 e s.s.m. – (Legge sulla Cittadinanza) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento interviene il Segretario di Stato per gli Affari Interni 
Replica del Consigliere Emanuele Santi che ritira l’emendamento 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura ed illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come emendamento abrogativo articolo x - 
Abrogazione del comma 6 del Regolamento n.8/2016 – (Disposizioni attuative della 
Legge 22 marzo 2016 n.38 – Modifiche alla Legge 30 novembre 2000 n.114 e 
successive modifiche – Legge sulla cittadinanza) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento interviene il Segretario di Stato per gli Affari Interni 
Replica del Consigliere Emanuele Santi che ritira l’emendamento 
 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura e illustra l’emendamento del 
Governo aggiuntivo dell’articolo 8-bis - (Modifiche alla Legge n.118/2010 - 
Legge sull'ingresso e la permanenza degli stranieri in Repubblica) (vedi Allegato 
n.2) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Astenuti 3, Non Votanti 1, approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 8-bis (ora articolo 16) 
 
 
Il Presidente, in riferimento all’emendamento di DML aggiuntivo di una 
Sezione III, informa che non verrà esaminato ora, ma alla fine 
dell’articolato  
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Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura ed illustra l’articolo 9 - 
(Modifica della responsabilità del procedimento di cui all’articolo 17 della Legge 5 
ottobre 2011 n.160) così come presentato (vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – Sara Conti – 
Emanuele Santi – Sandra Stacchini  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 2, Astenuti 2, approva 
l’articolo 9 così come presentato (ora articolo 17) 

 
 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura ed illustra l’articolo 10 - 
(Criteri di economicità ed efficienza per il reperimento dei beni immobili patrimoniali 
da parte dello Stato) così come presentato (vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura ed illustra l’emendamento di DML 
interamente soppressivo dell’articolo 10 (vedi Allegato n.5) 
Sull’articolo e sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e 
il Bilancio; i Consiglieri: Gaetano Troina – Emanuele Santi 
 

Alle ore 13.00 la seduta è tolta 
 
 
Ore: 14.40 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) - Sara Conti (Vice 

Presidente entra alle ore 15.00) - Marino Albani – Iro 
Belluzzi - Gian Nicola Berti (entra alle ore 16.40) - Luca 
Boschi – William Casali – Luca Della Balda – Luca 
Gasperoni – Maddalena Muccioli – Nicola Renzi – 
Tommaso Rossini – Emanuele Santi – Sandra Stacchini – 
Gaetano Troina  

Sono altresì presenti:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio, Andrea Belluzzi, Segretario di Stato per gli 
Affari Interni (dalle ore 16.30), Teodoro Lonfernini, 
Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura (dalle ore 
16.40 alle ore 18.20) 

Consiglieri non membri:  Carlotta Andruccioli (dalle ore 14.56 alle ore 16.50) – 
Giovanna Cecchetti (dalle ore 15.38 alle ore 16.50) – 
Marco Mularoni (dalle ore 15.40 alle ore 17.30) 

Verbalizzanti:  Fabio Muraccini e Giovanna Guidi  
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Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta  
 
 
Prosecuzione esame dell’articolato di cui al comma 2 
 
 

Prosecuzione esame dell’articolo 10 - (Criteri di economicità ed efficienza 
per il reperimento dei beni immobili patrimoniali da parte dello Stato) (vedi 
Allegato n.1) e dell’emendamento di DML interamente soppressivo 
dell’articolo 10 (vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono altresì i Consiglieri: Nicola Renzi - Emanuele Santi 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
Replica del Consigliere Gaetano Troina  
La Commissione, con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML interamente soppressivo dell’articolo 10  
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 4, approva l’articolo 
10 così come presentato (ora articolo 18) 
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura ed illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo 8 – sexiesdecies - 
(Acquisizione di beni immobili privati in stato di abbandono nei Centri Storici) (vedi 
Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Iro Belluzzi - Luca Della Balda per segnalare un refuso al numero della 
legge citata “n.59” anziché “n.58” - Sara Conti - Gaetano Troina - Nicola Renzi - 
Emanuele Santi 
Replica del Consigliere Gaetano Troina  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 3, Non Votanti 1, 
respinge l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo 8 – sexiesdecies 

 
 

Il Consigliere Luca Boschi dà lettura ed illustra l’emendamento dei Gruppi 
Consiliari di Maggioranza aggiuntivo di un articolo indicato come articolo X - 
(Vincolo all’utilizzo delle risorse derivanti dalla vendita di beni immobili) (vedi 
Allegato n.6) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio che 
propone una modifica al fine di omogenizzare la disciplina vigente; i Consiglieri: 
Emanuele Santi - Tommaso Rossini - Nicola Renzi - Gaetano Troina - Sara Conti 
Replica del Consigliere Luca Boschi che presenta un nuovo testo in sostituzione di 
quello precedentemente depositato che viene pertanto ritirato 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 12, Voti Contrari 1, Non Votanti 1, 
approva l’emendamento dei Gruppi Consiliari di Maggioranza aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo X nel nuovo testo depositato (ora articolo 
19) 

 
 

Il Consigliere Luca Boschi dà lettura ed illustra l’emendamento dei Gruppi 
Consiliari di Maggioranza aggiuntivo di un articolo indicato come articolo X - 
(Villa Gota di Domagnano) (vedi Allegato n.6) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio che 
propone di ritirare l’emendamento e di presentare un Ordine del Giorno; i Consiglieri: 
Sara Conti - Nicola Renzi - Gaetano Troina - Emanuele Santi - Tommaso Rossini 
Replica del Consigliere Luca Boschi che ritira l’emendamento dei Gruppi Consiliari di 
Maggioranza aggiuntivo di un articolo indicato come articolo X in quanto il contenuto 
è stato inserito nell’Ordine del Giorno condiviso da tutti i Gruppi Consiliari 
 
 
Ordine del Giorno per impegnare il Congresso di Stato ad emettere entro il 
31 luglio 2025 un bando per idee al fine di valorizzare il sito archeologico in 
località Paradiso di Domagnano 
Il Consigliere Luca Boschi presenta e dà lettura dell’Ordine del Giorno concordato da 
tutti i Gruppi Consiliari 
Per considerazioni sull’Ordine del Giorno interviene il Segretario di Stato per le 
Finanze e il Bilancio 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – 
Emanuele Santi – Luca Boschi  
La Commissione, con Voti Favorevoli 15, all’unanimità approva l’Ordine del 
Giorno concordato da tutti i Gruppi Consiliari (vedi Allegato n.10) 

 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura ed illustra l’articolo 11 - 
(Costituzione di una Società per Azioni di informatica generale dello Stato) così come 
presentato (vedi Allegato n.1)  
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura ed illustra l’emendamento di DML 
soppressivo del comma 7 dell’articolo 11 e l’emendamento di DML 
modificativo del comma 10 dell’articolo 11 (vedi Allegato n.5) 
Sugli emendamenti intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni; i 
Consiglieri: Emanuele Santi – William Casali – Gaetano Troina – Nicola Renzi  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio  
Replica del Consigliere Gaetano Troina 
La Commissione, con Voti Favorevoli 13, Astenuti 2, approva 
l’emendamento di DML soppressivo del comma 7 dell’articolo 11 
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La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 3, Non Votanti 1, 
respinge l’emendamento di DML modificativo del comma 10 dell’articolo 11  
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 3, Non Votanti 1 
approva l’articolo 11 così come presentato e comprensivo 
dell’emendamento di DML accolto (ora articolo 20) 

 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura ed illustra l’emendamento del 
Governo aggiuntivo dell’articolo 11-bis - (Istituzione della UO Ufficio Nazionale 
Statistica). Propone altresì di sopprimere al comma 1 la frase “nel Regolamento 
previsto dall’articolo 5, comma 1” e la frase “come novellato dall’articolo 12, comma 
3 della presente legge” (vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Astenuti 4, approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 11-bis comprensivo 
della modifica al comma 1 (ora articolo 21) 

 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura ed illustra l’articolo 12 - 
(Modifiche alla Legge 5 dicembre 2011 n.188 e successive modifiche) (Riforma della 
struttura e del modello organizzativo dell'Amministrazione Pubblica) così come 
presentato (vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Gaetano Troina illustra l’emendamento di DML interamente 
soppressivo dell’articolo 12 (vedi Allegato n.5) 
Sull’articolo e sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi - Gian Nicola 
Berti - Iro Belluzzi - Emanuele Santi - Sara Conti – il Presidente 
Replica del Consigliere Gaetano Troina  
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML interamente soppressivo dell’articolo 12 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni che chiede di respingere l’articolo 
12  
La Commissione, con Voti Contrari 15, all’unanimità respinge l’articolo 12 
così come presentato 

 
 

Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura ed illustra l’emendamento di RF aggiuntivo 
di un articolo indicato come articolo xx - Modifica dell’articolo 6 della Legge 
n.108/2009 (Legge sulla Dirigenza) – (Requisiti) (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni; i 
Consiglieri: Gaetano Troina - Sara Conti 
Replica del Consigliere Nicola Renzi  
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La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 3, Non Votante 1, 
respinge l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo xx 
 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura ed illustra l’emendamento del 
Governo aggiuntivo dell’articolo 12-bis - (Gestione centralizzata delle spese per 
missioni e trasferte di personale amministrativo e politico) (vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi - Emanuele Santi - 
Gaetano Troina - Sandra Stacchini 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
La Commissione, con Voti Favorevoli 14, Non Votanti 1, approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 12-bis (ora articolo 22) 

 
 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura ed illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Pubblicazione spese di 
rimborso Segretari di Stato e Staff di Segreteria) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni; i 
Consiglieri: Nicola Renzi - Gaetano Troina 
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 1, Astenuti 3, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura ed illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Copertura finanziaria degli 
atti normativi) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento interviene il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
Replica del Consigliere Emanuele Santi che ritira l’emendamento di RETE aggiuntivo 
di un articolo indicato come articolo x 

 
Alle ore 19.25 la seduta è tolta  
 
 
Ore: 21.16 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) - Sara Conti (Vice 

Presidente) - Marino Albani – Iro Belluzzi – Gian Nicola 
Berti - Luca Boschi – William Casali – Luca Della Balda – 
Luca Gasperoni – Maddalena Muccioli – Nicola Renzi – 
Tommaso Rossini – Emanuele Santi – Sandra Stacchini – 
Gaetano Troina 
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Sono altresì presenti:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio 

 Andrea Belluzzi, Segretario di Stato per gli Affari Interni  
Consiglieri non membri:  Matteo Casali – Michela Pelliccioni  
Verbalizzante:  Lara Micheloni 
 
 

Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta  

 
 

Prosecuzione esame dell’articolato di cui al comma 2 
 
 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura ed illustra l’articolo 13 
comprensivo dell’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 13 
(Personale nominato presso le Segreterie di Stato a mente della Legge 28 gennaio 
1981 n.5) (vedi Allegati nn.1-2) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Iro Belluzzi – Gaetano Troina – 
Emanuele Santi – Sara Conti  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 4, approva l’articolo 
13 comprensivo dell’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 13 
(ora articolo 23) 

 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura e illustra l’emendamento del 
Governo aggiuntivo dell’articolo 13-bis - (Interpretazione autentica dell’articolo 
2 della Legge 10 dicembre 1971 n.41 - Legge contenente disposizioni sulla presenza 
di testi negli atti notarili - e dell’articolo 15 della Legge 30 aprile 2014 n.73 - 
Ordinamento del Notariato) (vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Marino Albani – 
Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Favorevoli 14, Astenuti 1, approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 13-bis (ora articolo 24) 
 
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura e illustra l’emendamento del 
Governo aggiuntivo dell’articolo 13-ter - (Donazione fra coniugi e disposizioni 
correlate) (vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Iro Belluzzi – Luca 
Della Balda; il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; il Presidente – i 
Consiglieri: Gian Nicola Berti – Emanuele Santi – Maddalena Muccioli  
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Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio ritira l’emendamento del Governo 
aggiuntivo dell’articolo 13-ter 
Il Presidente dà lettura dell’emendamento dei Gruppi Consiliari di Maggioranza 
e di DML aggiuntivo dell’articolo 13-ter nel nuovo testo depositato (vedi 
Allegato n.11) 
Sul nuovo emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Iro Belluzzi – Gian 
Nicola Berti – Gaetano Troina – Emanuele Santi – Luca Gasperoni  
La Commissione, con Voti Favorevoli 13, Astenuti 2, approva 
l’emendamento dei Gruppi Consiliari di Maggioranza e di DML aggiuntivo 
dell’articolo 13-ter nel nuovo testo depositato (ora articolo 25) 

 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni ritira l’emendamento del Governo 
aggiuntivo dell’articolo 13-quater - (Cessione a titolo di antiparte) (vedi 
Allegato n.2) 
Il Presidente dà lettura dell’emendamento dei Gruppi Consiliari di Maggioranza 
e di DML aggiuntivo dell’articolo 13-quater nel nuovo testo depositato (vedi 
Allegato n.11) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 13, Astenuti 2, approva 
l’emendamento dei Gruppi Consiliari di Maggioranza e di DML aggiuntivo 
dell’articolo 13-quater nel nuovo testo depositato (ora articolo 26) 

 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura e illustra l’emendamento del 
Governo aggiuntivo dell’articolo 13-quinquies - (Modifica all’articolo 42 della 
Legge 15 dicembre 1994 n.110 - Testo unico e di riforma delle disposizioni in materia 
di edilizia sovvenzionata) (vedi Allegato n.2) comprensivo della correzione formale 
di un refuso  
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Iro Belluzzi  
La Commissione, con Voti Favorevoli 13, Astenuti 2, approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 13-quinquies 
comprensivo della correzione formale (ora articolo 27) 

 
 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’emendamento 
del Governo aggiuntivo dell’articolo 13-sexies - (Modifica dell’articolo 46 della 
Legge 16 dicembre 2013 n.166 e successive modifiche – Imposta Generale sui 
Redditi) (vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Marino Albani – Emanuele Santi  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
La Commissione, con Voti Favorevoli 15, all’unanimità approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 13-sexies (ora articolo 
28) 
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Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’emendamento 
del Governo aggiuntivo dell’articolo 13-septies - (Modifica all’articolo 79 della 
Legge n.166/2013 e successive modifiche) (vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Gaetano Troina  
La Commissione, con Voti Favorevoli 12, Astenuti 3, approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 13-septies (ora articolo 
29) 

 
 

Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 1-ter - (Modifica della Legge 16 
dicembre 2013 n.166 e sue successive modifiche - Imposta Generale sui Redditi – 
Oneri deducibili) (articolo 14 Legge n.166/2013) (vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento interviene il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 

 
 
Ore: 00.01 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) - Sara Conti (Vice 

Presidente) - Marino Albani - Iro Belluzzi – Gian Nicola 
Berti – Luca Boschi – William Casali – Luca Della Balda – 
Luca Gasperoni – Maddalena Muccioli – Nicola Renzi – 
Tommaso Rossini – Emanuele Santi – Sandra Stacchini – 
Gaetano Troina  

E’ altresì presente:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio 

Verbalizzante: Lara Micheloni 
 
 

Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta  
 
 
Prosecuzione esame dell’articolato di cui al comma 2 
 
 

Prosecuzione esame emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato 
come 1-ter - (Modifica della Legge 16 dicembre 2013 n.166 e sue successive 
modifiche - Imposta Generale sui Redditi – Oneri deducibili) (articolo 14 
Legge n.166/2013) (vedi Allegato n.5) 
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Sull’emendamento intervengono altresì i Consiglieri: Emanuele Santi – Sara Conti – 
Maddalena Muccioli  
Replica del Consigliere Gaetano Troina  
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 2, Non Votanti 2, 
respinge l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 1-
ter 

 
 

Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 1-bis - (Limiti alla deducibilità dei costi 
generali) (articolo 50 Legge n.166/2013) (vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; il 
Consigliere Nicola Renzi  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 3, Astenuti 1, 
respinge l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 1-
bis 
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 1-quater - (Modifica dell’Allegato A della 
Legge n.166/2013 (Imposta Generale Sui Redditi) – Passività deducibili) (vedi 
Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Emanuele Santi  
Replica del Consigliere Gaetano Troina 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 1, Astenuti 3, 
respinge l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 1-
quater 
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 1-quinquies - (Modifica dell’Allegato A 
della Legge n.166/2013 (Imposta Generale Sui Redditi) – Passività deducibili) (vedi 
Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Sara Conti  
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 1, Astenuti 3, 
respinge l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 1-
quinquies 
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 8-terdecies - (Modifica dell’Allegato A 
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della Legge 16 dicembre 2013 n.166 e sue successive modifiche - Imposta Generale 
sui Redditi) (vedi Allegato n.5) 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 1, Astenuti 3, 
respinge l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 8-
terdecies 
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 8-duodecies - (Modifica della Legge 16 
dicembre 2013 n.166 e sue successive modifiche - Imposta Generale sui Redditi – 
Reddito di fabbricati di civile abitazione) (articolo 22 Legge n.166/2013) (vedi 
Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Emanuele Santi  
Replica del Consigliere Gaetano Troina  
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 8-duodecies 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura ed illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’Allegato C1 
della Legge n.166/2013 (Imposta Generale Sui Redditi) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; li 
Consigliere Gaetano Troina  
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x  
 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura ed illustra l’articolo 14 
comprensivo dell’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 14 
(Modifica all’articolo 84 della Legge 16 dicembre 2013 n.166 e successive modifiche - 
Imposta Generale Sui Redditi) (vedi Allegati nn.1-2) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Maddalena Muccioli – Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Favorevoli 15, all’unanimità approva l’articolo 14 
comprensivo dell’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 14 
(ora articolo 30) 

 
 

Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura ed illustra l’emendamento di RF aggiuntivo 
di un articolo indicato come articolo xx - (Modifica dell’articolo 96, comma 2 
della Legge n.166/2013 (Imposta Generale Sui Redditi) – (Scritture contabili di 
magazzino) (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento interviene il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 14, Astenuti 1, approva 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx (ora 
articolo 31) 
 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’emendamento 
Governo aggiuntivo dell’articolo 14-bis - (Modifica dell’articolo 4 della Legge 22 
dicembre 2021 n.207 e successive modifiche in materia IRAFE) (vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Astenuti 4, approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 14-bis (ora articolo 32) 

 
 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’emendamento 
del Governo aggiuntivo dell’articolo 14-ter - (Liquidazione imposta sulle 
importazioni da parte di Poste San Marino S.p.A.) (vedi Allegato n.2). Propone 
altresì l’aggiunta delle parole “del bene” al termine del comma 1 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Marino Albani 
La Commissione, con Voti Favorevoli 14, Non Votanti 1, approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 14-ter comprensivo 
della modifica di cui sopra (ora articolo 33) 
 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’emendamento 
Governo aggiuntivo dell’articolo 14-quater - (Disposizioni in materia di rimborso 
monofase) (vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Astenuti 4, approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 14-quater (ora articolo 
34) 

 
Alle ore 1.30 la seduta è tolta 
 
 

20 gennaio 2025 
 
 

Ore: 15.06 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) - Sara Conti (Vice 

Presidente) – Marino Albani – Iro Belluzzi (esce alle ore 
19.00) - Gian Nicola Berti - Luca Boschi (entra alle ore 
16.35) – William Casali – Luca Della Balda – Luca 
Gasperoni – Maddalena Muccioli – Nicola Renzi – 
Tommaso Rossini (esce alle ore 18.30) - Emanuele Santi 
– Sandra Stacchini – Gaetano Troina  
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Sono altresì presenti:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio (entra alle ore 16.25) 
Alessandro Bevitori, Segretario di Stato per il Lavoro  

Consigliere non membro: Massimo Andrea Ugolini (esce alle ore 16.00) 
Verbalizzante: Gian Luca Bernardini 
 
 

Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta  
 
 
Prosecuzione esame dell’articolato di cui al comma 2 
 
 

Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 8 octies - (Riduzione imposta di 
successione) (vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro; i Consiglieri: 
Nicola Renzi - Luca Della Balda – Sara Conti – Gian Nicola Berti – Emanuele Santi – 
Iro Belluzzi – Sandra Stacchini 
Replica del Consigliere Gaetano Troina  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 1, Astenuti 3, 
respinge l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 8 
octies 
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo 8 nonies - (Esenzione da 
imposte per contratti di locazione in favore di giovani coppie) (vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro; i Consiglieri: Iro 
Belluzzi – Luca Della Balda – Luca Gasperoni – Nicola Renzi – Emanuele Santi – 
Gaetano Troina – Sandra Stacchini –Sara Conti – Tommaso Rossini 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Gaetano Troina  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come articolo 8 
nonies 
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 13-quater (Norme relative alle società 
di professionisti) (vedi Allegato n.5) 
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Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro; i Consiglieri: 
Marino Albani – Emanuele Santi – Gaetano Troina – Nicola Renzi  
Replica del Consigliere Gaetano Troina che ritira l’emendamento di DML aggiuntivo di 
un articolo indicato come 13-quater 

 
 

Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Modifica dell’articolo 27 comma 1 della 
Legge n.157/2022 – Riforma del Sistema Previdenziale) – (Lavoro prestato dagli 
amministratori) (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro; i Consiglieri: 
Emanuele Santi - Gaetano Troina – Maddalena Muccioli - Sara Conti 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 3, Astenuti 1, 
respinge l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo xx 

 
 

Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Modifica dell’articolo 27 comma 7 della 
Legge n.157/2022 – Riforma del Sistema Previdenziale) – (Lavoro prestato dagli 
amministratori) (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Gaetano Troina – Maddalena Muccioli – Emanuele Santi  
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 3, Astenuti 1, 
respinge l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo xx 

 
 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Abrogazione articolo 12 
Legge n.132/2023 - (Variazione al Bilancio) - (Residenza fiscale non domiciliata) 
(vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – Luca Boschi – William Casali – Sara Conti 
– Emanuele Santi – Iro Belluzzi  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 3, Astenuti 1, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x 
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Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Abrogazione articolo 13 
Legge n.132/2023 - (Variazione al Bilancio) - (Regime fiscale speciale per la 
residenza fiscale non domiciliata) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Luca Boschi 
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 3, Astenuti 1, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x 

 
 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Riconoscimento ulteriori 
incentivi per gli operatori del settore alimentare in ambito SMAC su beni di prima 
necessità) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Luca Gasperoni – Gaetano Troina – Luca Della Balda – 
Sara Conti 
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 

 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’articolo 15 - 
(Modifica del credito d’imposta per i redditi prodotti all’estero dal trust) così come 
presentato (vedi Allegato n.1)  
Sull’articolo interviene il Consigliere Marino Albani 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 4, approva l’articolo 15 
così come presentato (ora articolo 35) 
 
 
Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’articolo 16 
comprensivo dell’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 16 - 
(Modifica dell’utilizzo del credito d’imposta di cui alle misure a sostegno di operazioni 
a tutela del risparmio) (vedi Allegati nn.1-2)  
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
interamente soppressivo dell’articolo 16 (vedi Allegato n.5) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Nicola 
Renzi – Sandra Stacchini  
Replica del Consigliere Gaetano Troina 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
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La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML interamente soppressivo dell’articolo 16 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 1, Non Votanti 3, 
approva l’articolo 16 comprensivo dell’emendamento del Governo 
modificativo dell’articolo 16 (ora articolo 36) 

 
 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’emendamento 
del Governo aggiuntivo dell’articolo 16-bis - (Abrogazione Legge 29 novembre 
1995 n.130 - Norme per la modificazione degli enti bancari e la costituzione di 
società per azioni e altre disposizioni in materia societaria e creditizia) (vedi 
Allegato n.2) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Marino Albani – 
Nicola Renzi – Gaetano Troina – Luca Boschi – Sara Conti – Sandra Stacchini  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 3, Astenuti 1, approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 16-bis (ora articolo 37) 

 
 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’articolo 17 
comprensivo dell’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 17 - 
(Registro Informatico di carico e scarico dei prodotti petroliferi) (vedi Allegati nn.1-
2) 
Sull’articolo e sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gian Nicola Berti – Nicola 
Renzi  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
La Commissione, con Voti Favorevoli 12, Non Votanti 1, approva l’articolo 17 
comprensivo dell’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 17 
(ora articolo 38) 

 
Alle ore 19.30 la seduta è tolta 
 
 
Ore: 21.10 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) - Sara Conti (Vice 

Presidente) - Marino Albani - Iro Belluzzi – Gian Nicola 
Berti - Luca Boschi (entra alle ore 21.30) - William Casali 
(entra alle ore 21.25) – Luca Della Balda – Luca 
Gasperoni – Maddalena Muccioli – Nicola Renzi – 
Tommaso Rossini – Emanuele Santi – Sandra Stacchini – 
Gaetano Troina  

Sono altresì presenti:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio  
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 Stefano Canti, Segretario di Stato per la Giustizia 
Verbalizzante:  Fabio Muraccini 
 
 

Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta  
 
 
Prosecuzione esame dell’articolato di cui al comma 2 
 
 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’articolo 18 - 
(Modifica dell’articolo 52 della Legge 27 novembre 2015 n.174) (Cooperazione fiscale 
internazionale) così come presentato (vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
La Commissione, Voti Favorevoli 9, Astenuti 3, Non Votanti 1, approva 
l’articolo 18 così come presentato (ora articolo 39) 
 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’emendamento 
del Governo aggiuntivo dell’articolo 18-bis - (Modifiche ed integrazioni del 
Codice degli Esport) (vedi Allegato n.2) 
Sull’emendamento intervengono: i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – 
Emanuele Santi – Iro Belluzzi – Sara Conti – William Casali 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 4, approva 
l’emendamento del Governo aggiuntivo dell’articolo 18-bis (ora articolo 40) 

 
 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà lettura e illustra l’articolo 19 
comprensivo dell’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 19 - 
(Modifica dell’articolo 2 della Legge 8 maggio 2009 n.64) (vedi Allegati nn.1-2) 
Sull’articolo e sull’emendamento intervengono: il Consigliere Emanuele Santi; il 
Segretario di Stato per la Giustizia; i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – 
Luca Gasperoni – Luca Boschi – Sara Conti 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Astenuti 4, approva l’articolo 19 
comprensivo dell’emendamento del Governo modificativo dell’articolo 19 
(ora articolo 41) 

 
 

Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura ed illustra l’emendamento di RF aggiuntivo 
di un articolo indicato come articolo xx - (Adeguamento assegni familiari) (vedi 
Allegato n.4) 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 
 
 

32 
 

Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia; i Consiglieri: 
Gaetano Troina – Sara Conti – Emanuele Santi 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 

 
 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura ed illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Assegni familiari) (vedi 
Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia; i Consiglieri: 
Nicola Renzi – Gaetano Troina – Sara Conti 
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura ed illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 8-ter - (Contributo nascite) (vedi 
Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia; i Consiglieri: 
Nicola Renzi – Emanuele Santi – Sara Conti 
Replica del Consigliere Gaetano Troina 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 8-ter 
 

 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura ed illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 8-quater - (Norme a supporto della 
natalità e del lavoro femminile). Propone altresì di aggiungere al comma 1 dopo la 
parola “gestazione” la frase “e a seguito della nascita di un figlio” (vedi Allegato 
n.5) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia; i Consiglieri: 
Nicola Renzi – Emanuele Santi – Sara Conti 
Replica del Consigliere Gaetano Troina 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 8-quater 

 
 

Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura ed illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 8-quinquies - (Erogazione diretta 
maternità e congedo) (vedi Allegato n.5) 
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Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia; i Consiglieri: 
Nicola Renzi – Emanuele Santi – Iro Belluzzi – Sara Conti 
Replica del Consigliere Gaetano Troina 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 8-quinquies 
 

Alle ore 00.00 la seduta è tolta 
 
 

21 gennaio 2025 
 
 
Ore: 9.23 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) - Sara Conti (Vice 

Presidente) - Marino Albani – Iro Belluzzi – Gian Nicola 
Berti (entra alle ore 9.35) - Luca Boschi – William Casali 
–- Luca Della Balda – Luca Gasperoni – Maddalena 
Muccioli – Nicola Renzi – Tommaso Rossini – Emanuele 
Santi – Sandra Stacchini – Gaetano Troina 

Sono altresì presenti:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio (entra alle ore 12.50), Stefano Canti, Segretario 
di Stato con delega alla Famiglia; Teodoro Lonfernini, 
Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura (entra 
alle ore 12.30)  

Verbalizzante: Lucia Marfori 
 
 

Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta  
 
 
Prosecuzione esame dell’articolato di cui al comma 2 
 
 

Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Modifica dell’articolo 12 della Legge 
n.129/2022 - Interventi a sostegno della famiglia) – Congedo di genitorialità per 
gravidanza e puerperio della lavoratrice – (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato con delega alla Famiglia; i 
Consiglieri: Gaetano Troina – Maddalena Muccioli - Sara Conti – Emanuele Santi – 
Sandra Stacchini – Nicola Renzi – Iro Belluzzi 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 
 
 

34 
 

La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Modifica dell’articolo 9 della Legge 
n.129/2022 – Interventi a sostegno della famiglia) (Astensione dal lavoro per le 
lavoratrici) (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato con delega alla Famiglia; i 
Consiglieri: Sara Conti – Gaetano Troina – Emanuele Santi 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Modifica dell’articolo 13, comma 1 della 
Legge n.129/2022 - Interventi a sostegno della famiglia) (Congedo di paternità) 
(vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato con delega alla Famiglia; i 
Consiglieri: Emanuele Santi – Gaetano Troina - Sara Conti 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Modifica dell’articolo 24 della Legge 
n.129/2022 - Interventi a sostegno della famiglia) (Permessi per visite mediche dei 
figli) (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato con delega alla Famiglia; i 
Consiglieri: Emanuele Santi – Gaetano Troina 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Modifica dell’articolo 25 della Legge 
n.129/2022 - Interventi a sostegno della famiglia) (Permessi per malattia dei figli) 
(vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato con delega alla Famiglia; i 
Consiglieri: Gaetano Troina – Sara Conti – Emanuele Santi 
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Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Modifica dell’articolo 27 della Legge 
n.129/2022 - Interventi a sostegno della famiglia) – (Congedo per prestatori di 
assistenza) (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato con delega alla Famiglia; i 
Consiglieri: Emanuele Santi – Gaetano Troina – Sara Conti 
Replica del Consigliere Sara Conti 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Istituzione figura del Caregiver) (vedi 
Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato con delega alla Famiglia; i 
Consiglieri: Iro Belluzzi – Gaetano Troina – Emanuele Santi – Sara Conti – Nicola 
Renzi – Gian Nicola Berti 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 
Il Presidente propone una breve sospensione dei lavori al fine di raggiungere un 
accordo condiviso sul testo dell’Ordine del Giorno relativo agli interventi a sostegno 
delle famiglie 
 
 
Ordine del Giorno per impegnare il Congresso di Stato a relazionare, entro il 
31 marzo 2025, alle Commissioni Consiliari Permanenti I e IV, riunite 
congiuntamente, sugli incentivi e le misure riconosciuti a sostegno della 
natalità, della genitorialità e della famiglia e sulle proposte di nuove misure 
in merito  
Il Consigliere Sandra Stacchini presenta e dà lettura dell’Ordine del Giorno condiviso 
da tutti i Gruppi Consiliari che sostituisce quello precedentemente depositato 
Per indicazioni sull’Ordine del Giorno interviene il Segretario di Stato con delega alla 
Famiglia 
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Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – 
Gian Nicola Berti – Tommaso Rossini – Luca Gasperoni - Emanuele Santi – Luca Della 
Balda 
La Commissione, con Voti Favorevoli 13, all’unanimità approva l’Ordine del 
Giorno nel nuovo testo concordato da tutti i Gruppi Consiliari (vedi Allegato 
n.12) 

 
Alle ore 13.05 la seduta è tolta 
 
 
Ore: 14.53 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) - Sara Conti (Vice 

Presidente) - Marino Albani – Iro Belluzzi – Gian Nicola 
Berti - Luca Boschi (esce alle ore 18.45) – William Casali 
–- Luca Della Balda – Luca Gasperoni (entra alle ore 
17.40) – Maddalena Muccioli – Nicola Renzi – Tommaso 
Rossini – Emanuele Santi – Sandra Stacchini – Gaetano 
Troina 

Sono altresì presenti:  Teodoro Lonfernini, Segretario di Stato per l’Istruzione e 
la Cultura (esce alle ore 15.45) 

 Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio 

Verbalizzante:  Lara Micheloni 
 
 

Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta  
 
 
Prosecuzione esame dell’articolato di cui al comma 2 
 
 

Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 8-sexies - (Norme in materia di Asili 
Nido) (vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura: i 
Consiglieri: Sara Conti – Emanuele Santi - Nicola Renzi  
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 
Replica del Consigliere Gaetano Troina  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 8-sexies 
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Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Asili Nido) (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Gaetano Troina – 
Sara Conti  
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 
Replica del Consigliere Nicola Renzi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 3, Astenuti 1, 
respinge l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo xx 

 
 

Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Centri estivi statali) (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura; i 
Consiglieri: Gaetano Troina – Emanuele Santi – Tommaso Rossini - Sara Conti  
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura  
Replica del Consigliere Nicola Renzi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 

 
 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 2 della 
Legge n.44/2015 – (Disposizioni in materia di Edilizia Sovvenzionata) – Definizione di 
nucleo familiare (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – Luca Boschi – Sara Conti  
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 2, Astenuti 1, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x - 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 4 della 
Legge n.44/2015 – (Disposizioni in materia di Edilizia Sovvenzionata) – Copertura 
finanziaria e definizione del tasso di interesse (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Nicola Renzi – Sara 
Conti  
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 
 
 

38 
 

 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 9 della 
Legge n.44/2015 – (Disposizioni in materia di Edilizia Sovvenzionata) – Decadenza 
del contributo. Propone altresì una correzione formale per la sostituzione della 
dicitura “Ufficio del Lavoro” con la dicitura “Ufficio Edilizia Sociale Residenziale - 
Contabilità di Stato” (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Nicola Renzi  
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 12 
della Legge n.44/2015 – (Disposizioni in materia di Edilizia Sovvenzionata) – 
Istruttoria e modalità di erogazione (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Nicola Renzi – Sara 
Conti  
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 13 
della Legge n.44/2015 – (Disposizioni in materia di Edilizia Sovvenzionata) – 
Portabilità del mutuo (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Nicola Renzi  
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 15 
della Legge n.44/2015 – (Disposizioni in materia di Edilizia Sovvenzionata) – 
Revocatoria (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Nicola Renzi – Sara 
Conti  
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
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La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 3, Astenuti 1, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x 

 
 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 16 
della Legge n.44/2015 – (Disposizioni in materia di Edilizia Sovvenzionata) – 
Revisione del prestito (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Sara Conti  
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 18 
della Legge n.44/2015 – (Disposizioni in materia di Edilizia Sovvenzionata) – 
Composizione della Commissione per la Gestione dell’Edilizia Residenziale (vedi 
Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – 
Emanuele Santi - Sara Conti  
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 1, Astenuti 3, 
respinge l’emendamento i RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 20 
della Legge n.44/2015 – (Disposizioni in materia di Edilizia Sovvenzionata) – 
Funzionamento della Commissione per la Gestione dell’Edilizia Residenziale (vedi 
Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – Sara 
Conti  
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 1, Astenuti 3, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 4 della 
Legge n.27/1995 - (Disposizioni circa la locazione di immobili destinati ad abitazione) 
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- Imposta sugli immobili di proprietà di persone giuridiche non concessi in locazione 
(vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – Sara 
Conti – Luca Della Balda  
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 

 
 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 5 della 
Legge n.27/1995 - (Disposizioni circa la locazione di immobili destinati ad abitazione) 
- Denuncia degli immobili non concessi in locazione (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Nicola Renzi – Sara 
Conti  
Replica del Consigliere Emanuele Santi   
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Aggiunta dell’articolo 5-bis 
alla Legge n.27/1995 – (Disposizioni circa la locazione di immobili destinati ad 
abitazione) - Disposizioni transitorie. Propone altresì la correzione formale per la 
sostituzione della parola “ordinanza” con la parola “regolamento” (vedi Allegato 
n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Nicola Renzi  
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Aggiunta di un articolo alla 
Legge n.27/1995 –- Locazione a canone concordato (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – Sara 
Conti  
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
 

Alle ore 19.27 la seduta è tolta 
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Ore: 21.15 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) - Sara Conti (Vice 

Presidente) - Marino Albani - Gian Nicola Berti - Luca 
Boschi – William Casali – Luca Della Balda – Luca 
Gasperoni – Maddalena Muccioli – Nicola Renzi – 
Tommaso Rossini – Emanuele Santi – Sandra Stacchini – 
Gaetano Troina 

E’ altresì presente:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio 

Verbalizzante:  Antonella Giardi 
 
 

Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta  
 
 
Prosecuzione esame articolato di cui al comma 2 
 

 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Aggiunta del TITOLO III-bis 
e dell’articolo 22-bis alla Legge n.44/2015 – (Disposizioni in materia di Edilizia 
Sovvenzionata) – Contratto di locazione con riscatto di civile abitazione (vedi 
Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Sandra Stacchini – 
Gaetano Troina – Sara Conti 
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 3, Astenuti 1, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Aggiunta dell’articolo 22-ter 
alla Legge n.44/2015 – (Disposizioni in materia di Edilizia Sovvenzionata) – 
Agevolazioni alla locazione con riscatto di civile abitazione (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere: Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 3, Astenuti 1, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x 
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Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Aggiunta dell’articolo 3-bis 
alla Legge n.27/1995 – (Disposizioni circa la locazione di immobili destinati ad 
abitazione) - Cauzione a favore del proprietario (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina 
Replica del Consigliere Emanuele Santi che ritira l’emendamento di RETE aggiuntivo 
di un articolo indicato come articolo x 

 
 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Aggiunta dell’articolo 3-ter 
alla Legge n.27/1995 – (Disposizioni circa la locazione di immobili destinati ad 
abitazione) – Assicurazione (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Sara Conti – Gaetano Troina – Nicola 
Renzi 
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 1, Astenuti 3, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x  
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 16 
della Legge n.26/1991 – (Testo Unico in materia di locazione di immobili) – Disdetta 
del contratto (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Luca Della Balda – Gaetano Troina – 
Emanuele Santi – Nicola Renzi 
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo 8 quinquiesdecies - (Criteri 
per definire i contratti di locazione di natura transitoria e durata degli stessi) (vedi 
Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Nicola Renzi – Sara 
Conti 
Replica del Consigliere Gaetano Troina  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come articolo 8 
quinquiesdecie 
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Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 8 decies - (Accesso a carattere 
straordinario alle prestazioni anticipate di cui all’art.17 della Legge 6 dicembre 2011 
n.191 e s.m.i.) (vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Nicola Renzi 
Replica del Consigliere Gaetano Troina  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come articolo 8 
decies 
 

 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 8 undecies - (Disposizioni in materia di 
mutui agevolati) (vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Gaetano Troina – 
Nicola Renzi – Sara Conti 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come articolo 8 
undecies 
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo 8 quaterdecies - (Fondo 
Nazionale per immobili ad uso abitativo) (vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Emanuele Santi – Sara 
Conti 
Replica del Consigliere Gaetano Troina  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come articolo 8 
quaterdecies 
 

 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Farmaci) (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Emanuele Santi – Sara Conti – Gaetano Troina 
Replica del Consigliere Nicola Renzi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 

 
Alle ore 24.00 la seduta è tolta 
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22 gennaio 2025 
 
 
Ore: 9.22 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) - Sara Conti (Vice 

Presidente) - Marino Albani – Iro Belluzzi - Gian Nicola 
Berti (entra alle ore 12.00) - Luca Boschi – William 
Casali –- Luca Della Balda – Luca Gasperoni – Maddalena 
Muccioli – Nicola Renzi – Tommaso Rossini – Emanuele 
Santi – Sandra Stacchini – Gaetano Troina 

Sono altresì presenti:  Alessandro Bevitori, Segretario di Stato per il Lavoro, 
(esce alle ore 11.50) – Marco Gatti, Segretario di Stato 
per le Finanze e il Bilancio (entra alle ore 11.35) 

Verbalizzante: Lucia Marfori 
 
 

Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta  
 
 
Prosecuzione esame dell’articolato di cui al comma 2 
 
 

Il Consigliere Sara Conti dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Credito d’imposta per aumenti salariali) 
(vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro; i Consiglieri: 
Nicola Renzi – Emanuele Santi – Gaetano Troina – Sara Conti 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 
Il Consigliere Sara Conti dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Detassazione del welfare aziendale) 
(vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro; i Consiglieri: 
Sandra Stacchini – Nicola Renzi – Maddalena Muccioli – Luca Boschi – Gaetano Troina 
– Sara Conti – Emanuele Santi 
Replica del Consigliere Sara Conti 
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La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Disposizioni straordinarie a 
tutela del valore dei salari) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Consigliere Sandra Stacchini; il Segretario di 
Stato per il Lavoro; i Consiglieri: Nicola Renzi – Emanuele Santi – Gaetano Troina 
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x  

 
 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Tutela del contribuente 
dagli aumenti inflattivi) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro; i Consiglieri: 
Nicola Renzi – Sara Conti 
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 3, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x  
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Interventi sui tassi di interesse) (vedi 
Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro; i Consiglieri: 
Sandra Stacchini – Gaetano Troina – Emanuele Santi – Sara Conti 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Relazione su strutture residenziali per 
anziani) (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per il Lavoro; i Consiglieri: 
Marino Albani – Nicola Renzi – Gaetano Troina – Emanuele Santi – Sara Conti 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
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Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento RF aggiuntivo di un 
articolo indicato come articolo xx - (Convivenza e coabitazione 
intergenerazionale tra studenti e over 65) (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Gaetano Troina – Sara Conti – Emanuele Santi – Sandra Stacchini – 
Nicola Renzi – Luca Boschi 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 3, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 

 
 
Il Consigliere Luca Boschi dà lettura e illustra l’emendamento dei Gruppi 
Consiliari di Maggioranza aggiuntivo di un articolo indicato come articolo X - 
(Corpi Civili di Pace) (vedi Allegato n.6) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; il 
Consigliere Nicola Renzi 
Replica del Consigliere Luca Boschi che ritira l’emendamento dei Gruppi Consiliari di 
Maggioranza aggiuntivo di un articolo indicato come articolo X  
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 

 
 

Il Consigliere Maddalena Muccioli dà lettura e illustra l’emendamento dei Gruppi 
Consiliari di Maggioranza aggiuntivo di un articolo indicato come articolo X - 
(Interventi a sostegno delle piccole imprese) (vedi Allegato n.6) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio per 
proporre una modifica alla fine del comma 1 “Non si applica, in questo caso” anziché 
“Non trova, inoltre applicazione”; i Consiglieri: Nicola Renzi – Emanuele Santi – 
Gaetano Troina 
Replica del Consigliere Maddalena Muccioli 
La Commissione, con Voti Favorevoli 13, Voti Contrari 1, approva 
l’emendamento dei Gruppi Consiliari di Maggioranza aggiuntivo di un 
articolo indicato come articolo X comprensivo della modifica di cui sopra 
(ora articolo 42) 
 

 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Modifica dell’articolo 2 della 
Legge n.178/2015 – (Legge a sostegno dei giovani imprenditori e delle nuove attività 
nei centri storici) – Soggetti beneficiari) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Maddalena Muccioli – Nicola Renzi 
Replica del Consigliere Emanuele Santi 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 
 
 

47 
 

La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 3, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
 

Alle ore 12.56 la seduta è tolta 
 
 
Ore: 14.53 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) - Sara Conti (Vice 

Presidente) - Marino Albani – Iro Belluzzi - Gian Nicola 
Berti - Luca Boschi – William Casali – Luca Della Balda – 
Luca Gasperoni – Maddalena Muccioli – Nicola Renzi – 
Tommaso Rossini – Emanuele Santi – Sandra Stacchini – 
Gaetano Troina 

Sono altresì presenti:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio  

 Matteo Ciacci, Segretario di Stato per il Territorio (entra 
alle ore 16.50 ed esce alle ore 17.30) 

Verbalizzante: Tania Angelini 
 
 

Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta  
 
 
Prosecuzione esame dell’articolato di cui al comma 2 
 
 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 4 della 
Legge n.178/2015 – (Legge a sostegno dei giovani imprenditori e delle nuove attività 
nei centri storici) – Benefici (vedi Allegato n.3) 
Il Presidente riferisce che il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio aveva già 
espresso precedentemente le sue osservazioni e pertanto non interverrà sui tre 
emendamenti di RETE 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Sara Conti – Gaetano 
Troina  
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
 

 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 6 della 
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Legge n.178/2015 – (Legge a sostegno dei giovani imprenditori e delle nuove attività 
nei centri storici) – Requisiti (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – Sara 
Conti  
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
 

 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo - Modifica dell’articolo 7 della 
Legge n.178/2015 – (Legge a sostegno dei giovani imprenditori e delle nuove attività 
nei centri storici) – Benefici (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – Sara 
Conti  
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 

 
 

Il Consigliere Luca Gasperoni dà lettura ed illustra l’emendamento dei Gruppi 
Consiliari di Maggioranza aggiuntivo di un articolo indicato come articolo X - 
(Istituzione Unità Operativa a supporto di imprese e cittadini per l’UE) (vedi 
Allegato n.6) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio che 
propone una correzione formale al comma 2 della parola “figure” con “persone”; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – Marino Albani – Emanuele Santi – 
Tommaso Rossini - Sara Conti  
Replica del Consigliere Luca Gasperoni 
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Astenuti 4, approva 
l’emendamento dei Gruppi Consiliari di Maggioranza aggiuntivo di un 
articolo indicato come articolo X comprensivo della correzione formale di cui 
sopra (ora articolo 43) 
 

 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Istituzione del contratto di 
rete tra imprese) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Gaetano Troina - Gian Nicola Berti - Nicola Renzi  
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 3, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
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Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 3, 
comma 1, lettera c) del Decreto Delegato n.50/2024 – (Disciplina delle Attività 
Economiche) – Requisiti soggettivi per l’ottenimento della autorizzazione ad operare 
e autorizzazione ad operare per società o imprese estere fino a centottanta giorni 
(vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Gaetano Troina – Luca Della Balda - Nicola Renzi  
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 12, Voti Favorevoli 2, Non Votanti 1, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x  

 
 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 3, 
comma 2, lettera b) del Decreto Delegato n.50/2024 – (Disciplina delle Attività 
Economiche) – Requisiti soggettivi per l’ottenimento della autorizzazione ad operare 
e autorizzazione ad operare per società o imprese estere fino a centottanta giorni 
(vedi Allegato n.3) 
Il Presidente precisa che il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio si è già 
espresso sull’argomento nell’emendamento precedente 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Nicola Renzi  
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 12, Voti Favorevoli 1, Astenuti 2, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x 

 
 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Aggiunta dell’articolo 4-bis 
al Decreto Delegato n.134/2024 – (Disposizioni sul Consumo) – Informazioni al 
consumatore per le vendite a distanza e relativi controlli (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Sara Conti  
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 1, Astenuti 3, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x 
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Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Aggiunta dell’articolo 7-bis 
al Decreto Delegato n.134/2024 – (Disposizioni sul Consumo) – Azioni ingannevoli 
(vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Luca Gasperoni – Luca Della Balda – Sara Conti 
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 3, Astenuti 2, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x 

 
 

Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Disposizioni per il contrasto 
dei fenomeni distorsivi nel mercato degli autoveicoli) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Emanuele Santi - Nicola Renzi – Sara Conti 
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 2, Non Votanti 2, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x 

 
 

Il Consigliere Nicola Renzi ritira l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo 
indicato come articolo xx - (Settore audio visivo) (vedi Allegato n.4) in quanto il 
contenuto è stato inserito nell’Ordine del Giorno condiviso da tutti i Gruppi Consiliari 
 
 
Il Consigliere Luca Boschi ritira l’emendamento dei Gruppi Consiliari di 
Maggioranza aggiuntivo di un articolo indicato come articolo X - (Istituzione 
di una Film Commission Sammarinese) (vedi Allegato n.6) in quanto il contenuto è 
stato inserito nell’Ordine del Giorno condiviso da tutti i Gruppi Consiliari 
 
 
Il Consigliere Luca Boschi ritira l’emendamento dei Gruppi Consiliari di 
Maggioranza aggiuntivo di un articolo indicato come articolo X - (Adesione 
alla Convenzione del Consiglio d’Europa sulla coproduzione cinematografica) (vedi 
Allegato n.6) in quanto il contenuto è stato inserito nell’Ordine del Giorno condiviso 
da tutti i Gruppi Consiliari 
 
 
Ordine del Giorno per impegnare il Congresso di Stato ad avviare l’iter di 
adesione alla Convenzione sulla coproduzione cinematografica e di 
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istituzione di una Film Commission nonché ad individuare una nuova sede 
per la San Marino RTV riferendo alla competente Commissione, entro il 30 
settembre 2025 
Il Consigliere Maddalena Muccioli presenta e dà lettura dell’Ordine del Giorno 
condiviso da tutti i Gruppi Consiliari 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Emanuele Santi – 
Gaetano Troina – Luca Gasperoni 
La Commissione, con Voti Favorevoli 15, all’unanimità approva l’Ordine del 
Giorno concordato da tutti i Gruppi Consiliari (vedi Allegato n.13) 
 
 
Il Consigliere Maddalena Muccioli ritira l’emendamento dei Gruppi Consiliari di 
Maggioranza aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Termini per 
la liquidazione da parte delle stazioni appaltanti della Pubblica Amministrazione e 
degli Enti Pubblici) (vedi Allegato n.6) 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Diritto all’energia e 
all’acqua) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Maddalena Muccioli – Sara Conti 
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 1, Astenuti 3, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifiche all’articolo 2 della 
Legge n.41/1981 - (Statuto dell'Azienda Autonoma di Stato per i Servizi Pubblici) 
(vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – William Casali  
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 1, Non Votanti 2, 
respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo x 
 

Alle ore 19.34 la seduta è tolta 
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Ore: 21.14 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) - Sara Conti (Vice 

Presidente) - Marino Albani – Iro Belluzzi - Gian Nicola 
Berti - Luca Boschi – William Casali – Luca Della Balda – 
Luca Gasperoni – Maddalena Muccioli – Nicola Renzi – 
Tommaso Rossini – Emanuele Santi – Sandra Stacchini – 
Gaetano Troina 

E’ altresì presente:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio  

 Teodoro Lonfernini, Segretario di Stato per l’Istruzione e 
la Cultura (dalle ore 22.10 alle ore 23.03) 

Verbalizzante: Fabio Muraccini 
 
 

Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta  
 
 
Prosecuzione esame dell’articolato di cui al comma 2 
 
 

Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Revisione sistema tariffario delle bollette) 
(vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Emanuele Santi – Gaetano Troina – Sara Conti 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 

 
 

Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Ristrutturazione della bollettazione sui 
rifiuti) (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Sandra Stacchini – Sara Conti – Tommaso Rossini – Nicola Renzi – 
Gaetano Troina – Emanuele Santi 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, Astenuti 1, 
respinge l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo xx 
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Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Piano energetico nazionale) (vedi 
Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Sara Conti – Nicola Renzi – Emanuele Santi 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 

 
 

Il Consigliere William Casali dà lettura e illustra l’emendamento dei Gruppi 
Consiliari di Maggioranza aggiuntivo di un articolo indicato come articolo X - 
(Incentivi per la realizzazione di Infrastrutture Tecnologiche Informatiche) (vedi 
Allegato n.6) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – Emanuele Santi – William Casali – Sara 
Conti – Sandra Stacchini 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 4, Astenuti 1, approva 
l’emendamento dei Gruppi Consiliari di Maggioranza aggiuntivo di un 
articolo indicato come articolo X (ora articolo 44) 

 
 

Il Consigliere Tommaso Rossini dà lettura e illustra l’emendamento dei Gruppi 
Consiliari di Maggioranza aggiuntivo di un articolo indicato come articolo X - 
(Modifiche alla Legge Quadro sul Turismo della Repubblica di San Marino). Presenta 
un nuovo testo in sostituzione di quello precedentemente depositato che viene 
pertanto ritirato (vedi Allegato n.6)  
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina; il 
Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; il Consigliere Emanuele Santi; il 
Presidente; 
Replica del Consigliere Tommaso Rossini  
La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Astenuti 4, approva 
l’emendamento dei Gruppi Consiliari di Maggioranza aggiuntivo di un 
articolo indicato come articolo X nel nuovo testo depositato (ora articolo 45) 

 
 

Il Consigliere Luca Boschi ritira l’emendamento dei Gruppi Consiliari di 
Maggioranza aggiuntivo di un articolo indicato come articolo X - (Diritto 
d’autore) (vedi Allegato n.6) in quanto il contenuto è stato inserito nell’Ordine del 
Giorno condiviso da tutti i Gruppi Consiliari 
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Ordine del Giorno per impegnare il Congresso di Stato a presentare un 
progetto di legge di revisione della normativa sul diritto d’autore entro il 30 
settembre 2025 e per affidare all’Ufficio Brevetti e Marchi le funzioni 
relative a detta attività 
Il Consigliere Luca Boschi presenta e dà lettura dell’Ordine del Giorno condiviso da 
tutti i Gruppi Consiliari 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Nicola Renzi – 
Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Favorevoli 15, all’unanimità approva l’Ordine del 
Giorno concordato da tutti i Gruppi Consiliari (vedi Allegato n.14) 
 

 
Il Consigliere Tommaso Rossini dà lettura e illustra l’emendamento dei Gruppi 
Consiliari di Maggioranza aggiuntivo di un articolo indicato come articolo X - 
(Attribuzione all’Autorità̀ ICT delle funzioni di regolamentazione nell’ambito del 
Collecting) (vedi Allegato n.6) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Gaetano Troina – 
Sara Conti – Nicola Renzi 
Replica del Consigliere Tommaso Rossini 
La Commissione, con Voti Favorevoli 13, Astenuti 2, approva 
l’emendamento dei Gruppi Consiliari di Maggioranza aggiuntivo di un 
articolo indicato come articolo X (ora articolo 46) 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx – (Modifica dell’articolo 58, comma 2 della 
Legge n.47/2006 – Legge sulle Società) – Nomina, cessazione e decadenza (vedi 
Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio e il 
Consigliere Gaetano Troina 
La Commissione, con Voti Favorevoli 14, Voti Contrari 1, approva 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx (ora 
articolo 47) 

 
Alle ore 00.05 la seduta è tolta 
 
 

23 gennaio 2025 
 
 
Ore: 9.37 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) - Sara Conti (Vice 

Presidente) - Marino Albani – Iro Belluzzi – Gian Nicola 
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Berti - Luca Boschi – William Casali – Luca Della Balda – 
Luca Gasperoni – Maddalena Muccioli – Nicola Renzi – 
Tommaso Rossini – Emanuele Santi – Sandra Stacchini – 
Gaetano Troina 

E’ altresì presente:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio 

Verbalizzante: Lucia Marfori 
 
 

Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta  
 
 
Prosecuzione esame dell’articolato di cui al comma 2 
 
 

Il Presidente, in riferimento all’emendamento di DML aggiuntivo di una 
Sezione IV, informa che non verrà esaminato ora, ma alla fine dell’articolato  

 
 

Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 13-ter - (Semplificazioni per lo sviluppo) 
(vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Gian Nicola Berti – Nicola Renzi – Luca Gasperoni - Gaetano Troina – 
Marino Albani – Emanuele Santi – Sara Conti – Luca Della Balda 
Replica del Consigliere Gaetano Troina 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, Astenuti 1, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 13-ter 
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 13-quinquies - (Implementazione 
disciplina lavoro agile) (vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Sara Conti – Emanuele Santi 
Replica del Consigliere Gaetano Troina 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 13-quinquies 
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 13-sexies - (Esenzioni imposta di bollo 
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per dichiarazioni sostitutive relative alle richieste di lavoro agile) (vedi Allegato 
n.5) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Nicola Renzi 
Replica del Consigliere Gaetano Troina 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 3, respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 13-sexies 
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 13-bis - (Riconoscimento di titoli 
certificativi di sostenibilità) (vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – Emanuele Santi – Sara Conti 
Replica del Consigliere Gaetano Troina 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 2, Astenuti 1, 
respinge l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 13-
bis 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 13-octies - (Attivazione di reti 
satellitari) (vedi Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Emanuele Santi – Sara Conti – William Casali 
Replica del Consigliere Gaetano Troina 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 3, Astenuti 1 respinge 
l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 13-octies 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Pacchetto PMI ed imprese on-line) (vedi 
Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi che propone di aggiungere all’emendamento un comma 7 
per specificare che si dovrebbe ivedere l’intero sistema degli incentivi alle imprese – 
Emanuele Santi – Gaetano Troina – Sara Conti – Luca Gasperoni 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 11, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Pacchetto investimenti e crescita) (vedi 
Allegato n.4) 
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Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Emanuele Santi – 
Nicola Renzi – Sara Conti 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 3, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Modifica dell’articolo 22-bis della Legge 
n.71/2013 - Legge in materia di sostegno allo sviluppo economico) – Residenza per 
motivi economici a giovani imprenditori (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Gian Nicola Berti – Nicola Renzi – Gaetano Troina – Maddalena Muccioli – 
Emanuele Santi – Sara Conti 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 

Alle ore 13.02 la seduta è tolta 
 
 
Ore: 14.47 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) - Sara Conti (Vice 

Presidente) - Marino Albani (entra alle ore 15.35) – Iro 
Belluzzi – Luca Boschi – William Casali – Luca Della Balda 
– Luca Gasperoni – Maddalena Muccioli – Nicola Renzi – 
Tommaso Rossini – Emanuele Santi – Sandra Stacchini – 
Gaetano Troina 

Sono altresì presenti:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio – Teodoro Lonfernini, Segretario di Stato per 
l’Istruzione e la Cultura 

Verbalizzante: Antonella Giardi 
 
 

Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta  
 
 
Prosecuzione esame dell’articolato di cui al comma 2 
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Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Potenziamento del 
trasporto pubblico e istituzione della mobilità condivisa) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – Sara Conti – Emanuele Santi – Tommaso 
Rossini 
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 

 
 

Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Incentivi alla formazione) (vedi 
Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Gaetano Troina – Sara Conti – Nicola Renzi – Emanuele Santi 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 

 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 8-septies - (Studente-atleta) (vedi 
Allegato n.5) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Emanuele Santi – Sara Conti 
Replica del Consigliere Gaetano Troina 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 2, Astenuti 2, 
respinge l’emendamento di DML aggiuntivo di un articolo indicato come 8-
septies 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Diritto allo studio - mobilità) (vedi 
Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Sara Conti – 
Gaetano Troina 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

 COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 
 
 

59 
 

Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Diritto allo studio – strumenti tecnologici) 
(vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Sara Conti – 
Emanuele Santi 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 2, Astenuti 1, 
respinge l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo xx 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Modifica dell’articolo 5 della Legge 
n.5/2004 – Legge sul diritto allo studio) – Assegni di studio (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Emanuele Santi – 
Tommaso Rossini – Gaetano Troina – Luca Della Balda – Sara Conti – Luca Gasperoni 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 5, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Modifica dell’articolo 13 della Legge 
n.5/2004 – Legge sul diritto allo studio) – Norme a favore del lavoro temporaneo 
degli studenti (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Gaetano Troina – 
Sara Conti  
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Studentato) (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – Gaetano Troina - 
Nicola Renzi – Sara Conti 
Replica del Consigliere Nicola Renzi 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
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Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Trasferimento straordinario 
per borse di studio e ricerca) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – Sara 
Conti 
Replica del Consigliere Emanuele Santi 
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, Astenuti 1, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
 

 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Società partecipate - pubblicità) (vedi 
Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio; i 
Consiglieri: Emanuele Santi – Gaetano Troina – Sara Conti – Nicola Renzi – 
Maddalena Muccioli 
Replica del Consigliere Nicola Renzi che presenta un nuovo testo concordato con i 
Gruppi Consiliari che sostituisce quello precedentemente presentato che si intende 
pertanto ritirato 
La Commissione, con Voti Favorevoli 14, all’unanimità approva 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx nel 
nuovo testo depositato (ora articolo 48) 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura e illustra l’emendamento di RF aggiuntivo di 
un articolo indicato come articolo xx - (Trasparenza, consulenze di Banca 
Centrale) (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio; i 
Consiglieri: Emanuele Santi – Sara Conti 
Replica del Consigliere Nicola Renzi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 2, Astenuti 2, 
respinge l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come 
articolo xx 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Bilancio partecipativo) 
(vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio; i 
Consiglieri: Gaetano Troina – Nicola Renzi 
 

Alle ore 19.31 la seduta è tolta 
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Ore: 21.10 
Consiglieri presenti:  Silvia Cecchetti (Presidente) – Sara Conti (Vice 

Presidente) - Marino Albani – Iro Belluzzi – Luca Boschi – 
William Casali – Luca Della Balda – Luca Gasperoni – 
Maddalena Muccioli – Nicola Renzi – Tommaso Rossini 
(entra alle ore 21.27) - Emanuele Santi – Sandra 
Stacchini – Gaetano Troina 

Sono altresì presenti:  Marco Gatti, Segretario di Stato per le Finanze e il 
Bilancio  

 Teodoro Lonfernini, Segretario di Stato per l’Istruzione e 
la Cultura (entra alle ore 22.30) 

Verbalizzante: Tania Angelini 
 
 

Il Presidente Silvia Cecchetti, constatata la presenza del numero legale dei 
membri, dichiara valida la seduta  
 
 
Prosecuzione esame dell’articolato di cui al comma 2 
 

 
Prosecuzione esame emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo 
indicato come articolo x - (Bilancio partecipativo) (vedi Allegato n.3) 
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, Astenuti 1, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - (Pubblicazione delle 
votazioni negli Organismi Internazionali) (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – Sara Conti  
Replica del Consigliere Emanuele Santi  
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x 
 
 
Il Consigliere Gaetano Troina dà lettura e illustra l’emendamento di DML 
aggiuntivo di un articolo indicato come 10 bis - (Disponibilità di posti auto per 
ragioni istituzionali) (vedi Allegato n.5) 
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Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Nicola Renzi – Emanuele Santi – Sara Conti – Luca Della Balda  
Replica del Consigliere Gaetano Troina che ritira l’emendamento di DML aggiuntivo di 
un articolo indicato come 10 bis 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi dà lettura ed illustra l’emendamento di RF aggiuntivo 
di un articolo indicato come articolo xx - Modifica dell’articolo 171-bis del Codice 
Penale – Molestie sessuali (vedi Allegato n.4) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio; i 
Consiglieri: Iro Belluzzi – Il Presidente - Nicola Renzi – Emanuele Santi che 
preannuncia già il ritiro dell’emendamento di RETE sempre sullo stesso argomento – 
Luca Della Balda – Luca Boschi – Sandra Stacchini – Tommaso Rossini – Gaetano 
Troina – Sara Conti  
Replica del Consigliere Nicola Renzi che preannuncia che l’emendamento di RF verrà 
presentato in I Commissione Consiliare Permanente 
La Commissione, con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, respinge 
l’emendamento di RF aggiuntivo di un articolo indicato come articolo xx 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento di RETE aggiuntivo di un 
articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 171-bis del Codice Penale 
– Molestie sessuali (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi - Luca Boschi  
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 181-bis 
del Codice Penale – Atti persecutori (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Luca Della Balda – 
Gaetano Troina  
Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo 
indicato come articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 197 del 
Codice Penale – Appropriazione indebita (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Luca Della Balda – Emanuele Santi – 
Gaetano Troina - Nicola Renzi 
Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo 
indicato come articolo x  
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Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Aggiunta del comma 6 
all’articolo 197 del Codice Penale – Appropriazione indebita (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Luca Della Balda 
Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo 
indicato come articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Aggiunta del comma 7 
all’articolo 197 del Codice Penale – Appropriazione indebita (vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo 
indicato come articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Aggiunta del comma 8 
all’articolo 197 del Codice Penale – Appropriazione indebita (vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo 
indicato come articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Modifica dell’articolo 198 del 
Codice Penale – Amministrazione infedele (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Luca Della Balda 
Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo 
indicato come articolo x 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Aggiunta dell’articolo 374-
quinquies al Codice Penale – Traffico di influenze illecite (vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi - Luca Della Balda – 
Gaetano Troina 
Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo 
indicato come articolo x 
 
 
Il Consigliere Emanuele Santi dà lettura e illustra l’emendamento di RETE 
aggiuntivo di un articolo indicato come articolo x - Aggiunta dell’articolo 375-
bis al Codice Penale – Interesse privato nelle Società dello Stato (vedi Allegato 
n.3) 
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Sull’emendamento interviene il Consigliere Gaetano Troina 
Il Consigliere Emanuele Santi ritira l’emendamento di RETE aggiuntivo di un articolo 
indicato come articolo x  

 
 

Il Presidente rammenta che si era concordato di esaminare alla fine dell’articolato gli 
emendamenti presentati da DML relativamente alla modifica del titolo del 
progetto di legge e all’inserimento della Sezione I, II, III e IV (vedi Allegato 
n.5) 
Il Consigliere Gaetano Troina che ritira l’emendamento di DML modificativo del titolo 
del progetto di legge, l’emendamento di DML aggiuntivo di una Sezione I, 
l’emendamento di DML aggiuntivo di una Sezione II, l’emendamento di DML 
aggiuntivo di una Sezione III e l’emendamento di DML aggiuntivo di una Sezione IV 
(vedi Allegato n.5) 
 

 
Il Presidente precisa che le ulteriori Sezioni e Capi contenuti nell’indice e 
nel testo collazionato inseriti su proposta dell’Ufficio Segreteria 
Istituzionale non sono da considerarsi parte integrante del progetto di legge 

 
 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio propone di inviare il testo e dare 
mandato alla Sezione Studi Legislativi per le piccole correzioni formali  
Sulla proposta del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio intervengono i 
Consiglieri: Nicola Renzi che, pur non avendo nulla da obiettare, auspica che questa 
procedura non diventi un abitudine – Gaetano Troina che si dichiara favorevole per le 
sole piccole correzioni formali e non per quelle sostanziali  
Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio precisa che, nel caso la Sezione Studi 
Legislativi dovesse suggerire modifiche sostanziali, sarà sua premura informare 
tempestivamente il Presidente che a sua volta informerà i Consiglieri membri 
 
 
Il Presidente, in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio dà 
lettura dell’articolo 20 - (Entrata in vigore) così come presentato (vedi Allegato 
n.1) 
La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 4, approva l’articolo 
20 così come presentato (ora articolo 49) 
 
 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Gaetano Troina – 
Emanuele Santi – Iro Belluzzi – William Casali – Tommaso Rossini  
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La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 4, approva il progetto 
di legge comprensivo degli emendamenti accolti (vedi Allegato n.15) 
 
 
Il Consigliere Nicola Renzi indica il Consigliere Gaetano Troina quale relatore di 
minoranza 
Il Consigliere Luca Boschi indica il Consigliere Sandra Stacchini quale relatore di 
maggioranza 
 
 
Il Presidente informa che la scadenza per la consegna delle relazioni di maggioranza 
e di minoranza sarebbe il 7 febbraio 2025, ma chiede la disponibilità dei membri a 
ridurre i termini al fine di presentare il progetto di legge in tempo utile per la 
prossima seduta dell’Ufficio di Presidenza per iscrivere l’esame del progetto di legge 
in II lettura nella sessione consiliare di febbraio  
Il Consigliere Nicola Renzi manifesta l’impegno, a nome dei Gruppi Consiliari di 
Minoranza, di consegnare la relazione di minoranza entro le ore 18.00 di giovedì 6 
febbraio 2025  
La Commissione, all’unanimità concorda che le relazioni di maggioranza e di 
minoranza dovranno essere presentate entro le ore 18.00 di giovedì 6 
febbraio 2025 entro le ore 18.00 
 

Alle ore 24.07 la seduta è tolta 
 
 
 
 

 
Il Presidente 

Silvia Cecchetti 
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